

## Большая Тавра

Большая Тавра – деревня МО «Красноуфимский округ», в 60 км на юго-юго-восток от г. Красноуфимска, на р. Тавра (правый приток р. Ай, басс. р. Уфа). Расположена на границе с Республикой Башкортостан. Здесь проходит автомобильная трасса федерального значения. [1,2]



### *Экскурс в историю*

Существуют разные версии даты основания деревни. Первая версия основана на материалах статистики Красноуфимского уезда Пермской губернии, где сказано: «Большая Тавра – поселились в 7016 году, что значит, по-современному летоисчислению, в 1508 году». [3]

Другая версия утверждает, что Большая Тавра основана до 1680 года. [4]

О происхождении названия деревни Тавра существует несколько версий.

По первой версии название произошло от марийского слова «лавра» – грязь. Некогда через Тавру проезжал важный господин, чиновник. Его коляска застряла в топком болоте. Он спросил у жителей, показывая на грязь: «Что это?». Один из марийцев ответил: «Лавра». Господин, не расслышав начальный звук слова, громко сказал: «Тавра говоришь?! Пусть ваша деревня называется Таврой!». После его отъезда, марийцы стали повторять слово «Тавра».

По второй версии марийцы имели привычку лошадям ставить тавро. Каленым железом выжигали на коже крупа лошади свои родовые знаки. Это делалось для опознания своего животного среди множества других животных. Тавринские марийцы, видимо, впервые занимались «таврением» и деревню люди соседних поселений стали называть «Таврой».

По третьей версии происхождение Тавры связано с формой рельефа. Тавра располагается между гор. От башкирского «Тау ара аул», т.е. деревня между гор, междугорная.

По четвертой версии марийцы-йыпониши пришли со стороны Башкирии, переправившись через реку Уфу. Краевед Иван Павлович Хамзин писал: «У

Йыпониш-мари путь пролегал через башкирские земли. Переправившись через реку Уфу, они шли на Тавру и Юву. В районе Тавры была первая остановка в виде табора. Отсюда и название Тавра, с мягким произношением буквы «б». Поэтому Тавру можно считать праматерью приуральских йыпониш-мари. Йыпониш-мари распространились до поймы рек Бродок и Уфы. Дальше не пустили чащобы и болота». [5]

Из этих версий, самой правдоподобной считается версия, услышанная у старожилов деревни Абдуллино, географом средней школы, Васюковой Гульшат Тельмановной. Тавринские земли, когда-то контролировались башкирами-кочевниками, вернее, башкиры их считали своими. Так как, поселение пришельцев располагалось между гор, башкиры называли его Тау ара аул, что означает в переводе «междугорная деревня». Словосочетание «тау ара», впоследствии, превратилось в название Тауара – Тавра.

У деревни есть дополнительное название, Большая. Откуда оно никто не может сказать. Но можно предположить следующее. Через две с половиной сотни лет (официально в 1761 году), в восьми верстах к востоку от Тавры появилась марийская деревня. Ее назвали Акадра, Изи Тавра (Малая Тавра). Само название Малая Тавра, наталкивает на мысль, что первыми основателями были все-таки тавринцы. По все вероятности, несколько семей из Тавры, просто переселились на новое место. К ним примкнули выходцы из Бирского уезда. А тавринцы (основатели деревни) сохранили родное название, но для отличия добавили Малая. Затем, когда стало две Тавры, первую (основную) стали называть Большой.

Прежнее название деревни – Черемисская Тавра.

По сведениям 1869 года в Тавре насчитывалось 886 мужчин и столько же женщин. В «Список населенных пунктов Красноуфимского уезда за 1884 год» про Большую Тавру значится: «225 хозяйств, 753 мужчин, 568 женщин, 25 грамотных мужчин, 14 учащихся мальчиков, 5 безлошадных, 21 без всякого скота, 26 без коров. Поселились в 7016 году». [2]

Конец 19 века для Большой Тавры знаменателен тем, что в 1868 году в Большой Тавре была открыта Петропавловская церковь, а при ней церковноприходское училище. В Тавре православных не было, и церковь была построена на границе с Башкирией. Все было направлено на то, чтобы внедрить православие среди упрямых язычников, но не получилось.

Школа открылась в 1873-1971 гг. За свое существование она функционировала в восьми приспособленных для занятий домах, зажиточных тавринцев. Тавринская школа считалась церковно-приходской до Советской власти, при Советской власти до 1947 года начальной, с 1948 года стала семилетней, с 1962 года восьмилетней, а с 1966 года средней.

В последние годы (до 1971 года) школа работала в 2 смены. Да была и третья смена – вечерняя школа, которая дала много выпускников, впоследствии ставшими прекрасными специалистами сельского хозяйства с высшим

образованием, такие как инженер И. Е. Васюков, ветврач Байрангулов Гурий, бухгалтер Н. И. Элроев, агроном А. И. Сташкин, механик И. А. Айметов. [2]

В Тавре в памяти живут такие учителя, как С. П. Байбулатов, К. Тюпаев, И. Исанбаев, И. Яшкин, В. Паймурзин, А. Байметов, М. Митькин, С. Иванов, И. Васильев, братья Егор и Петр Мишины, Н. П. Лапухин, Д. Альмекаев, Г. Килыев, А. Бикмурзин, А. Бикмурзина, Е. Николаев, Б. А. Александров, Э. А. Калистратова, Р. Иванова, А. В. Тузова, М. Васильева, А. Токташева, А. И. Сапин. Впервые в 1926 году, в Большой Тавре 7 хозяйств решили записаться в ТОЗ (товарищество по обработке земли). В «ТОЗ» было 5 лошадей. К 1928 году товарищество увеличилось на несколько дворов. Коллектив приобрел молотилку, самоброску, сеялки. Первым колхозником в Тавре считается Петр Камисов. А первым председателем ТОЗ был избран Ярмий Камисов.

В 1929 году началась всеобщая коллективизация. В 1931 году ТОЗ преобразовали в колхоз «У илыш» («Новая жизнь»), который в 50-е гг. переименовали в «Красный пахарь». Возглавил его Каныкий Валитпаев. Все работы выполнялись с помощью лошадей и вручную. Через два года получили чуть больше обычного урожая. А кто не был в колхозе, те совсем ничего не получили. Вот тогда и начали записываться в колхоз. Стало уже 15 дворов. При колхозе стали часто получать премии: платки, отрезки на платье, грамоты.

С 1940 года в деревне Большая Тавра находилась почта, которая работала до 1984 года.

Великая Отечественная война принесла много горя и лишений женщинам, подросткам и детям, пролила много крови у безвинных людей, лишила счастливой жизни молодых парней и жизнерадостных мужчин. На фронт ушли 186 человек, а вернулись – 72 человека.

На второй день войны одним из первых из Тавры ушел на войну механизатор колхоза «У илыш» Ильшев Иликай. На его тракторе ХТЗ-7 осталась работать самоучкой его жена Ильшева Пайрам и проработала всю войну. Во время войны, на тракторах и комбайнах, наравне с мужчинами работали многие женщины Тавры.

Тяжко приходилось населению. Война требовала, люди терпели холод и голод. Самим не хватало, а фронту надо было отдать. Каждое хозяйство облагалось налогом. Имело скот или нет, но должны были дать мяса 40 кг, яиц – 300 шт., если не имели кур, то плати деньгами – 300 рублей, шерсть – больше 1 кг, сдать шкуру скотины – 1 шт., картофель – 100 кг, масла более 10 кг. Отдельно облагались налогом те, кто имел сепаратор, швейную машинку.

Женщины без мужей растили и воспитывали детей. В знойную жару все лето питались похлебкой из борщевика и хлеба, наполовину с лебедой.

В зимнюю пору колхозников привлекали на лесозаготовки. Благо места для тавринцев были сравнительно недалеко: за рекой Уфой, в лесах Саргаи, Горевки, Чебака, Дегтярки, т.е. на территории Русско-Тавринского сельского Совета. Лес рубили, вывозили к бутам, к берегу для сплава.

Жили в бараках, подъем был в 6 часов утра. Готовили пищу сами на очаге с большой плитой. Продукты хранили в сундуках, но к концу месяца они плесневели и портились. Давали паек на карточки – хлеб 600 грамм, по праздникам давали по 0,5 кг сахара.

Сушили одежду в специальной комнате-сушилке в конце барака. Вечерами занимались починкой одежды и обуви, в основном носили лапти. Освещалось керосиновой лампой. Ни радио, ни кино, ни книг и журналов, ни газет здесь не было. Редко, когда женщины пели и плясали под гармошку. Зимой морозы были до -40, -45 градусов и больше. Окна одинарные, постоянно замерзали. По полям бегали голодные волки.

Женщинам пришлось работать на колхозных полях – косили сено и серпами жали хлеба. Круглые сутки трудились на животноводческих фермах. Садились за руль трактора и штурвал комбайна, заменив ушедших на фронт мужей и братьев. Для бойцов выращивали лошадей [6].

Начиная с 1942 года, в Тавру стали поступать удручающие сообщения о погибших на фронте, похоронки. Появлялись и калеки: кто без ног, кто без рук, израненные пулями и осколками, контуженные, ставшие негодными для службы. А война тянулась и требовала все новые жертвы. Известия о делах фронта узнавали из сельского Совета, а они, в свою очередь, узнавали в районе.

В 1942-1945 гг. д. Большая Тавра была отнесена в состав Русско-Тавринского сельского Совета Манчажского района.

Постепенно жизнь в колхозе стала восстанавливаться. В середине 40-х гг. в Большой Тавре под клуб была приспособлена старая, бывшая церковно-приходская школа. Сейчас на этом месте построено хозяйство Садыкова Геннадия.

Здание было разделено на четыре составляющие: зрительный зал, сцена, изба-читальня с библиотекой со стеллажами для книг, журналов и небольшая комната, где проживала сторож и уборщица. Демонстрировались кинокартины, показывали концерты и спектакли самодеятельных коллективов из колхозников и школьников.

Когда приезжали артисты, зрительный зал всегда набивался битком. В такой тесноте зрители не могли продержаться более 30-40 минут. Из-за отсутствия в помещении клуба вентиляционных потоков, приходилось открывать двери, окна, форточки.

В избе-читальне учителями школы (С. А. Иванов, М. Д. Митькин, Е. М. Мишин, И. Я. Яшкин) читались лекции о международном положении, куда приглашались и приходили послушать все желающие. Проводились комсомольские собрания.

В 1945-1961 гг. Большая Тавра в составе Русско-Тавринского сельского Совета вошла в состав Сажинского района.

В 1955 году колхозы «им. Ленина» (Русская Тавра) и «Красный пахарь» (Большая Тавра) объединились в колхоз «им. Ленина».

В начале 1957 года, на общем собрании колхоза «им. Ленина», было принято решение о необходимости строительства Дома культуры, для колхозной молодежи и колхозников деревень Большая Тавра и Русская Тавра. Запланировали построить его в кратчайшие сроки и пустить в эксплуатацию 7 ноября 1958 года, но приемка Дома культуры в эксплуатацию была проведена уже к празднику 7 ноября 1957 года. [6]

В 1961 году колхоз «им. Ленина» и колхоз «Труженник» с. Сарсы были объединены в совхоз «Тавринский» с центром в селе Сарсы. В тавринскую зону входили: с. Русская Тавра, д. Большая Тавра, д. Горевка, д. Чебак, д. Шугат. Директором стал Павлов Андрей Степанович. Было создано 6 отделений совхоза. Колхозники стали называться рабочими.

В 1961-1971 гг. деревня Большая Тавра в составе Сарсинского сельского Совета вошла в состав Красноуфимского района.

В 1971 году была построена новая современная школа в Русской Тавре на 500 мест, которая объединила учеников и учителей Больше-Тавринской и Русско-Тавринской школ. Когда детей перевели в 1971 году в новое здание, то в старом здании школы открыли детский сад.

В детском саду было 2 группы, примерно по 20 детей. Заведующей работала Чухарева Зоя Федоровна, примерно до 1973 года. После нее детский сад приняла Митькина Александра Эшкееевна.

Был еще один детский сад в Большой Тавре по улице Советской. Там была одна группа детей, около 25 человек и заведовала с 1968 года Мезина Зинаида Дмитриевна. В детских садах группы были смешанные, вода была привозная в бочках. Работали круглосуточно во время посевной и уборочной страды в колхозе. [7]

Точной даты рождения Большетавринской сельской библиотеки никто не помнит. Однако вся ранняя жизнь библиотеки связана тесно с сельским клубом. Была ли сельская библиотека до Великой Отечественной войны – сказать очень трудно. Возможно, ее заменяла изба-читальня. Говорят, что в старой церковно-приходской школе, открытой еще в 1889 году, были книги, которые выдавали учащимся.

В послевоенное время, когда народ стал привыкать к мирной жизни, люди стали приходить в клуб. Там из большого кованого сундука доставали книги и всем желающим выдавали. Так в 70-х гг., в парткоме решили выделить помещение под библиотеку.

Больше-Тавринская сельская библиотека была открыта в 1971 году в здании конторы 1-го отделения совхоза «Тавринский» по ул. Ленина, 16.

Первым библиотекарем начала работать Ильина Валентина из с. Сарсы. Основу библиотеки составили 1 000 книг, привезенных из фондов Красноуфимской Центральной районной библиотеки. С 1972 года библиотекарем была назначена выпускница библиотечного отделения Свердловского культпросветучилища Оношкина Людмила Аркадьевна из Русской Тавры. В том же году библиотека

переехала в освободившееся здание по ул. Победы, 38 и заняла южную часть помещения, а северную часть заняла переехавшая почта.

В 1979 году совхоз «Имени 50-летия СССР», образованный в 1972 году, разделился на две части. Тавра отделилась от Сарсов. Совхоз «Тавринский» начинает свой путь, как одно большое хозяйство.

В 1979-1987 гг. в деревне построили склад для хранения зерна с активным вентилированием на 250 тонн.

В мае 1985 года отделение связи в Большой Тавре было закрыто и реорганизовано в одно ОПС «Русская Тавра». Начальником отделения связи стала Е. И. Илинбаева, заместителем начальника – Т. М. Ильина.

После закрытия почты в 1985 году, на ее месте оборудовали читальный зал библиотеки. В 1987-1988 гг. построен картофелесортировочный пункт КСП-25, что облегчило работу картофелеводам.

В деревне было много детей, поэтому решили построить новый детский сад на 160 мест. В 1986 году дети из детских садов по улице Ленина и Советской, переехали в новый детский сад, тоже по той же улице Советской. Там было создано 6 групп детей по 20 человек, по категориям возрастов. Заведующей этим детским садом с 1986 по 1988 гг. стала Иляева Екатерина Геннадьевна.

Затем заведующей стала Камисова Мария Васильевна, она проработала с 1988 года до ноября 2010 года.

После нее заведующей детским садом стала Захарова Галина Викторовна, которая возглавляла детский сад в Русской Тавре. Руководила в Большой Тавре в 2010-2017 гг., до ухода на пенсию.

Изиланова Светлана Викторовна поступила на должность заведующей садом в Большой Тавре с 21 сентября 2017 года и проработала в этой должности по 2021 год. После нее на должность и. о. заведующей детским садом назначена Айметова Инна Сергеевна, которая занимает эту должность и сегодня. [7]

В Большой Тавре 1989-1991 гг. идет строительство новой пилорамы с кранбалками.

Совхоз «Тавринский» в 1992 году реорганизован в сельскохозяйственное предприятие ТОО «Тавра».

С началом приватизации, в 1993 году библиотека переехала в помещение № 3 бывшего студенческого общежития по ул. Победы 20 а, а на ее месте оборудовали квартиру для молодой семьи. Библиотекарями работали: Л. С. Пронькина, Л. Петрованова, Е. Микалина, В. Илинбаева, С. А. Пасетова.

В 1996-1997 гг. рядом с деревней построили новый летний лагерь для коров на 600 голов.

В 1997 году, в ходе оптимизации, библиотеку в деревне Большая Тавра закрыли. На момент закрытия, фонд библиотеки составлял около 3 000 книг. Часть книг была передана в Русско-Тавринскую библиотеку, часть в школьную библиотеку.

В 2008 году отпраздновали 500-летие Большой Тавры. В связи с этим установили мемориальный памятник, посвященный тем, кто вернулся победителем с Великой Отечественной войны, заложили сквер, издали книги о Тавре.

9 мая 2019 года состоялось торжественное открытие памятной доски Имаеву Илаю Имаевичу. «Из этого дома ушел на фронт и не вернулся Имаев Илай Имаевич 10.06.1914-08.07.1944 гг. Посмертно награжден орденом Отечественной войны 2-й степени».

2022 год в деревне Большая Тавра принес в две семьи непоправимое горе. В ходе специальной военной операции на Донбассе, погибли два молодых парня.

Сагитов Владислав Викторович (02.05.1997 – 20.03.2022). Ефрейтор, механик-водитель танка. С 24 февраля 2022 года участвовал в специальной военной операции на Донбассе. Погиб от осколочного ранения при выполнении боевого задания в окрестностях города Мариуполь, спасая раненого командира танка. Посмертно награжден орденом Мужества.

Авелев Константин Алексеевич (29.08.2000 – 15.04.2022). Ефрейтор, старший механик-водитель БМП. С марта 2022 года принимал участие в специальной военной операции на Донбассе. Погиб при выполнении боевого задания в г. Угледорск, обеспечивая безопасный отход группы. Награжден посмертно орденом Мужества.

### *Особенности территории*

Распространенные фамилии: Ивановы, Камисовы, Николаевы, Митькины, Семеновы. Преобладающее население – марийцы.

Природные достопримечательности. Тавринский пруд образовался при возведении гидротехнического сооружения на реке Тавра в начале 90-х годов. Его создали для разведения рыб (карпов), отдыха местного населения и для регулирования стока реки.

Вишневая гора – исторический, геоморфологический и ботанический памятник природы. На горе можно найти окаменелые остатки древних растений и моллюсков (раковины).

Молебная гора (Кусо курык) – с незапамятных времен марийцы из близлежащих деревень молились на этом святом месте, просили Бога лучшей жизни себе и окружающим.

Кусо памаш (Молебный родник) родник, в котором вода чистая и холодная, считается целебной. [8]

### *Деревня сегодня*

Сейчас в инфраструктуру деревни входят Большетавринский детский сад, 3 магазина, 2 кафе. Деревня относится к Тавринскому территориальному отделу. В настоящее время в д. Большая Тавра 12 улиц и 1 переулок, проживает 1 292 человека.

## *Учреждения образования в деревне*

### *Большетавринский детский сад*

Муниципальное казенное дошкольное общеобразовательное учреждение «Большетавринский детский сад №1».

Заведующая: Айметова Инна Сергеевна.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Большая Тавра, ул. Советская, ба.

Телефон: 8 (343 94) 3-12-32. Электронная почта: [dou.tavra@yandex.ru](mailto:dou.tavra@yandex.ru)

## *Иные организации*

### *Магазин № 11*

Магазин № 11 «Промтовары» ООО «Бугальшское» Красноуфимского РайПо.

Вид деятельности: торговля розничная прочими бытовыми изделиями в специализированных магазинах.

Заведующая: Иванова Светлана Владимировна.

Адрес: 623326 Свердловская область, Красноуфимский район, д. Большая Тавра, ул. Ленина, 10.

Телефон: 8 (343 94) 3-12-85.

### *Магазин № 12*

Магазин № 12 «Промтовары» ООО «Бугальшское» Красноуфимского РайПо.

Вид деятельности: торговля розничная прочими бытовыми изделиями в специализированных магазинах.

Заведующая: Мишина Марина Александровна

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Большая Тавра, ул. Советская, 47а.

Телефон: 8 (343 94) 3-12-31.

### *Магазин «Мария»*

ООО «Сайвер».

Вид деятельности: торговля розничная прочими бытовыми изделиями в специализированных магазинах.

Директор: Алтынбаев Юрий Петрович

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Большая Тавра, ул. Ленина, 17.

Магазин «Мария» открылся 26 мая 2006 года. Алтынбаевы Юрий Петрович и Зинаида Васильевна этот магазин назвали в честь своей младшей дочери Марии.

### *Придорожное кафе «Закусочная»*

Индивидуальный предприниматель Иванова Татьяна Валерьевна. Вид деятельности: общественное питание.



Закусочную, на трассе Ачит-Месягутово, открыли в 2013 году. Расположено в удобном месте, для проезжающих легковых, большегрузных машин и т.д., удобная парковка. В закусочной разнообразный ассортимент для перекуса и полноценного обед. Обслуживают посетителей 7 человек. Они обходительны, дружелюбны. Большой поток посетителей, побывав один раз, снова заезжают сюда. Приятная, спокойная обстановка в зале и руководит всем этим Иванова Татьяна Валерьевна. Добрая и приятная в общении, трудолюбивая.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Большая Тавра, трасса Ачит-Месягутово 83 км.

Телефон: 8-912-693-05983. Электронная почта: [vildada09061980@mail.ru](mailto:vildada09061980@mail.ru)

### *Придорожное кафе «Пельменная»*

Индивидуальный предприниматель Митькина Любовь Дмитриевна. Направление деятельности: общественное питание.

На трассе Ачит-Месягутово стоит кафе «Пельменная». Раньше эта пельменная была на балансе совхоза, но с 2017 года она перешла к индивидуальному предпринимателю Митькиной Любови Дмитриевне. Она и сама работала в пельменной совхоза, знает все тонкости в работе. Здесь всегда рады предоставить разный ассортимент мясных пельменей, вареников из капусты, картошки и т.д. Есть разнообразные салаты, первые и вторые блюда. Пельменная расположена рядом с остановкой, где можно взять в дорогу разнообразные напитки и перекусы с собой. Руководитель Митькина Любовь Дмитриевна располагает к себе доброжелательностью, улыбкой и приятным общением.

Адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Большая Тавра, трасса Ачит-Месягутово 57 км.

Телефон: 8-904-179-80-33.

### *Известные люди д. Большая Тавра*

#### *Урванцев Лев Яковлевич*

Лев Яковлевич родился 12 июля 1940 года в д. Большая Тавра. В 8 лет пошел в первый класс Большепетавринской семилетней школы. После окончания 5 классов, работал пастухом в МТФ №1 на Молебной горе. В 1959 году был призван в армию. Служил три года на территории Польской народной республики. Во время службы окончил вечернюю партийную школу, вступил в ряды КПСС. По призыву партии, в 1962 году уехал на комсомольскую стройку – Братскую ГЭС. Выучился на тракториста, 2 года отработал в Сибири.



В 1966 году вернулся в Большую Тавру, женился. Стал работать механизатором в совхозе «Имени 50-летия СССР».

В 1967 году направлен в г. Сысерть на учебу бригадиров тракторно-полеводческих бригад. После окончания учебы, стал работать бригадиром. Его бригада на уборке зерновых культур несколько лет занимала призовые места по району и области. Стаж трудовой деятельности составляет 43 года, с 2000 года на заслуженном отдыхе.

Активно вел общественную работу. 10 лет был секретарем партийной организации 1-го отделения совхоза, а также членом профкома, парткома, горкома. Неоднократно избирался депутатом сельского Совета. С 2013 года является председателем Совета ветеранов и пенсионеров населенных пунктов - с. Русская Тавра и д. Большая Тавра.

Увлекается резьбой по дереву, его изделия украшают марийские подворья на различных праздниках.

Член общества краеведов «Родной край» с. Тавра. Автор книг: «На земле Тавринской», «Тавра – колыбель моя». Активно пишет статьи, заметки в местные издания; очерки, зарисовки – в литературные альманахи авторов Красноуфимского района.

Вместе с женой воспитал троих детей.

#### *Александров Борис Алексеевич*

Борис Алексеевич родился 25 августа 1938 года. Отец и мать работали в колхозе «им. Молотова». В 1941 году отец ушел на фронт, оставив пятерых детей на попечение жены.

Борис Алексеевич закончил семилетку в Большетавринской школе. Начинает трудовую деятельность в колхозе «им. Ленина». Пасет коров, работает помощником бригадира молочно-товарной фермы и первой бригады. Затем поступает учиться в Московский народный университет искусств им. Н. К. Крупской. Окончил начальный курс режиссерского факультета по специальности – «режиссер-руководитель драматических коллективов в Домах культуры», параллельно – основной курс по специальности «чтец художественных произведений, актер».

Работает старшим пионервожатым в школе. Пионерская дружина им. У. Громовой, под его руководством в 1962 году занимает первое место.

Продолжает трудиться учителем физкультуры, тренером-общественником, председателем спорткомитета совхоза «Тавринский». Подготовил кандидатов и мастеров спорта СССР по легкой атлетике. Сам участвовал в различных



спортивных соревнованиях района, области. Свою трудовую деятельность сочетал с активной работой среди детей и подростков.

С 1958 года – участник художественной самодеятельности, 30 лет руководил драматическим кружком, передавал традиции и знакомил с искусством марийского народа.

С 1990 года являлся руководителем межрайонного методического центра по марийской культуре, с 1994 года – методистом Областного Дома народного творчества, специалистом по марийской культуре.

Пишет рассказы, легенды, предания в марийские издания: «Кугарня», «Марий Эл», «Ончико». Выпустил сборник «Сердце матери», книги: «Анюкин родник», «Ава кумыл» («Душа матери»), «Кава гыч вольшо лунгалтыш» («Спустившиеся с неба качели»), рассказы из жизни, юмор, является одним из авторов книг «Марийский завет», «Большетавринцы».

Продолжает заниматься спортом, награжден дипломом «За спортивное долголетие». Борис Алексеевич отмечен множественными грамотами, дипломами, памятными медалями Министерства культуры, общественными организациями.

#### *Имаев Яков Имаевич*

Яков Имаевич родился в 1929 году в д. Большая Тавра. Отец, Манаев Имай, работал плотником, а мама – Манаева Суянбика была разнорабочей в колхозе.

Его детство совпало с военным временем. Якову едва исполнилось 12 лет, когда началась Великая Отечественная война. На фронт ушли его отец и старший брат. В 12 лет уже умел пахать, боронить, сеять и косить сено, выполнять другие работы.

Весной выходил из-за парты в начальной школе и на колхозное поле, где до самой осени работал на лошади, с ночевками на полевом стане. Окончил всего 4 класса.

В 15 лет впервые попал на лесозаготовки в Саргаю и Дегтярку. Жили в длинном бараке Горевой лог. Работали в стужу при ветре. Сон на нарах. Всю зиму работали только те, которые могли работать – это подростки и одинокие женщины.

После войны был избачем, комсомольским вожаком, а с 1954 года стал работать шофером. Более трех десятков лет был за рулем, из них - более 11 лет работал водителем автобуса в колхозе.

В 80-е гг. Яков Имаевич увлекся пчеловодством и продолжает заниматься пчелами до сих пор. Когда в 1989 году вышел на заслуженный отдых, основательно занялся хозяйством.

По его инициативе огорожен и засажен березовой рощей родник.



Он большой рационализатор. Так, для перевозки мелких грузов сделал трехколесный мотоцикл, собранный из деталей различных машин, а так же самодельный мотоокучник, станок по дереву, во дворе дома – водяной насос, чтобы не носить ведра с водой на коромысле.

Яков Имаевич на пенсии решил заняться изучением своего рода. Он занимается поисковой деятельностью не только родственников, но и односельчан. Сделал стенды с фотографиями тружеников тыла и поименный список женщин–тружениц тыла. Сейчас его стенды размещены в Тавринской сельской библиотеке, куда может прийти каждый житель деревни и увидеть наглядно эти стенды. Для него было важным, чтобы они сохранились для будущих поколений.

Награды: медалями «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «55 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», имеет звание «Ветеран труда», юбилейные медали. Неоднократно награждался почетными грамотами и денежными премиями.

#### **Источники:**

1. Рундквист, Н. А. Большая Тавра / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; рец. проф. В. Г. Капустин. - Екатеринбург, 2009. - С. 45.
2. Тавра и ее люди : историко-краеведческий очерк / сост. А.И. Сапин. – Красноуфимск, 2004. – С. 4.
3. Большетавринцы : сборник посвящен 500-летию деревни Большая Тавра Красноуфимского района Свердловской области / сост. Б.А. Александров, А.И. Сапин. – Йошкар-Ола, 2008. – С. 20.
4. Зеленцов, Л. С. Возникновение населенных пунктов Красноуфимского района Свердловской области, 2013 г. // Государственный архив в г. Красноуфимске. - Ф. Р-105. - Оп. 1. - Д. 200. - Л. 1-4. - Подлинник, машинопись.
5. Хамзин, И. П. Откуда ты, мариец? / И. П. Хамзин // Вперед. – 1990. - 12 октября ; 16 октября (№165).
6. На земле Тавринской : альманах / сост. Л.Я. Урванцев. – Большая Тавра : Красноуфимская типография, 2012. – С. 176.
7. Воспоминания Захаровой Галины Викторовны (1959) : интервью / записала библиотекарь Тавринской сельской библиотеки З. Г. Абшаева. – 2022.
8. На земле Тавринской : альманах / сост. Л.Я. Урванцев. – Большая Тавра : Красноуфимская типография, 2012. – С. 61-71.